

洛杉磯近年最嚴重槍擊事件 疑涉新春活動爭風呷醋

# 美舞廳七旬亞裔槍手自轟



美國加州洛杉磯縣上週六發生嚴重槍擊案，一名72歲亞裔男子持槍闖入一間正舉行農曆新年慶祝舞會的舞廳開槍掃射，造成10人死亡及10人受傷，死傷者大多為亞裔人士。槍手其後到附近另一舞廳企圖行兇但不果，並被警方包圍，最終吞槍自殺。警方正調查疑兇犯案動機。

據警方表示，疑兇上週六在蒙特雷帕克市中心嘉偉大道一家名為「舞星」的舞廳兼舞蹈學校內開槍掃射。在約20分鐘後，疑兇持半自動步槍來到毗鄰的阿罕布拉市一家名為「來來」的舞廳企圖行兇，但被現場人士奮力奪走他的槍，疑兇隨後逃跑。

## 圖闖另一舞廳行兇 被圍捕後自殺

到前日上午約10時20分，警方在距蒙特雷帕克槍擊地點約34公里外的托倫斯市賽普維達大道附近，發現疑兇的白色小型客貨車。當警察靠近該車時，聽到車內傳來一聲槍響。下午1時許，警方特殊武器和戰術小組確認疑兇已開槍自殺，伏在軀盤上當場死亡。警方在車內找到一支手槍以及多項證據，顯示疑兇與蒙特雷帕克市和阿罕布拉市上述兩宗事件有關。

警方前日公布案情及疑兇照片，指疑兇為越南華裔人士陳友良(Huu Can Tran，譯音)，居於南加州赫米特市。警方表示，有不少亞裔人士聚居的蒙特雷帕克市，上週六舉辦當地傳統農曆新年慶祝活動，吸引數千人參加，其中「舞星」舞廳也舉行慶祝舞會，疑兇手持配備高容量彈匣槍支在舞廳內行兇，當時舞廳內約有100名客人，事件造成5名男性和5名女性死亡，目前仍有7名傷者在醫院救治，其中一人情況危殆，警方未透露受害者身份，但表示他們看起來都在50歲以上。

警方證實，出於安全考慮，槍擊地點附近原定大年初

一舉辦的農曆新年慶祝活動已取消。總統拜登事後發表聲明譴責槍擊案，並下令白宮和政府建築下半旗致哀。

## 傳不滿未獲邀出席活動 疑妻出軌

今次是洛杉磯地區近十多年來發生的最嚴重槍擊事件之一，也是今年以來美國發生死亡人數最多的大規模槍擊事件。據「舞星」一名常客周思表示，他不認識疑兇，而其中一名中槍者是舞廳男經理馬名偉，平時也會教人跳舞，舞廳的女老闆梁卓則沒有出席當晚的舞會。

對於疑兇犯案動機流傳兩種說法，其中流傳較廣的說法，是可能涉及爭風吃醋的感情糾紛。洛杉磯中華總商會主席莊佩源表示，該舞廳過去就經常出事，常常傳出夫妻間或是舞伴間的感情糾紛。莊佩源說，根據他掌握的信息，槍手因妻子獲邀參加當晚的活動而自己沒有獲邀，丈夫因此覺得沒有面子，也懷疑妻子出軌。另一說法是陳友良曾是「舞星」員工，因被開除而前來報復。

與槍手離婚十多年的前妻向美國有線新聞網絡(CNN)表示前夫是舞廳常客，兩人於約20年前在「舞星」認識，前夫主動教她跳舞，不久後便結婚。她表示，前夫從未向她動粗，但對方很容易被激怒，曾因自己跳錯舞步而大發雷霆。友人則指陳友良曾長時間幾乎每晚都到舞廳，並經常抱怨舞廳的跳舞老師不喜歡他，亦對舞廳內其他人充滿敵意。

◆綜合報道



## 疑兇闖另一舞廳 兩人搶槍成英雄

疑兇血洗「舞星」舞廳後，前往毗鄰的阿罕布拉市「來來」舞廳，企圖繼續行兇，但被在場兩名人士奮力奪走他的槍。警方事後在「來來」舞廳檢獲一支半自動步槍，警方讚揚奪槍者為英雄，拯救了許多人的生命。

◆疑兇(右)在「來來」舞廳被搶槍。 網上圖片

◆綜合報道

## 兇槍屬非法持有 美再掀控槍呼聲

洛杉磯縣警方指出，疑兇用作行兇的半自動突擊步槍及外置的高容量彈匣，相信屬非法持有的武器，事件再次引發要求加強控槍的聲音。

警方表示，加州是全美實施最嚴格控槍法例的州份之一，但今次案件反映現行條例並不足夠，有必要收緊法例。加州州長紐瑟姆稱，「沒有其他國家會像美國般，不斷受到槍械暴力肆虐，我們要求在聯邦層面推行真正的控槍改革。」

英國天空新聞台指出，儘管這宗案件又再引發要求收緊控槍的呼聲，但從美國過去發生那麼多宗大規模槍擊案，可知在控槍方面，美國在不久將來仍不太可能發生任何有意義的變化。

◆綜合報道

## 舞客逾九成亞裔 多屬中老年人士

發生槍擊案的「舞星」舞廳早於1990年已開業，一向吸引許多喜愛跳舞的人士聚集，超過90%客人均屬亞裔，絕大多數是中年或以上人士。常客郝女士表示「舞星」通常日間提供各種舞蹈課程，學生以年輕人為主，晚上會安排很多社交舞會。

曾於「舞星」教授舞蹈12年的米哈爾斯基表示，「舞星」的學生主要是50至70歲人士，部分曾獲獎的專業舞者也在該處教跳舞。47歲舞蹈老師卡爾德隆說，「舞星」規模很大，舞池面積達6,000平方英尺，並設有大量泊車位，舞廳張貼的活動安排都是中英文對照，也會播放許多中文歌曲。

◆綜合報道

## 美首個亞裔佔多數城市 華裔湧入曾惹白人不滿

發生槍擊案的蒙特雷帕克市，距離洛杉磯市中心僅11公里，由於早年有大量華人移民遷入，近年則有不少泰國、越南和緬甸移民聚居，令當地成為美國首個亞裔居民佔多數的城市，亦被視為「新華埠」。

洛杉磯中華總商會主席莊佩源表示，蒙特雷帕克共有約6萬人口，約65%人口屬亞裔，是一個安靜、和平的城市，許多居民都彼此認識，也會互相幫助。不過，據學者和專家指出，在上世紀70年代起，來中國大陸、台灣和香港移民陸續湧入蒙特雷帕克，引起當地白人和拉美裔居民不滿，一度引起強烈的反亞裔情緒。研究學者蒂莫西在《第一個市郊華埠：蒙特雷帕克的改造》一書中指出，當時從未有任多種族聚居地像蒙特雷帕克般，面對種族緊張關係嚴重困擾，並受到許多媒體關注。

◆綜合報道

## 港移民：對美槍擊不陌生

經常在今次遇襲的「舞星」舞廳跳舞的香港移民稱，「這間舞廳在洛杉磯一向很出名，如果你是跳國際標準舞或拉丁舞，這間學校很出名。通常在華人較多的地方，治安都不會太差，沒想過發生這種事情。槍擊案在美國已不是很陌生，我並不是太害怕。」

洛杉磯香港移民Samantha說：「一說起跳拉丁舞、國際標準舞，都會介紹去這間舞蹈室，可能它價錢比較便宜及舞種比較多，基本上你想學什麼，那裏都可以學。那邊唐人區，以我認知的唐人區域都不會太危險，但疫情後都很難說。我自己就不太擔心，但這些不幸事件最好不要再發生。」

◆綜合報道

## 後悔移民想回中國 崇美深圳女驚醒

舞廳槍擊案令在蒙特雷帕克社區準備迎接農曆新年的華人極度震驚，其中剛移民到當地4個月的李夏(Li Xia，譯音)表示，她感到不安全，希望回到中國。

蒙特雷帕克位於加州洛杉磯東部，6萬人口中有65%為亞裔，當中大部分來自中國，一直被譽為全美最和平的城市之一。然而，槍擊案卻打破當地多年來的和諧氣氛，部分人亦似乎因此改變對美國的觀念。

### 「不想多留一天」

50歲的李夏是退休數學教師，自幼夢想從中國移居美國，到4個月前終於夢想成真，由深圳遷至蒙特雷帕克市生活。她在槍擊案後接受路透社訪問時表示，「我以往一直覺得美國是全世界最好的國家，但現在我感到很傷心。」她直言不想在當地多留一天，感到很不安全，希望回到中國。

今次是蒙特雷帕克市3年來首次大規模慶祝農曆新年，但在發生槍擊案後已宣布取消，14歲的Muohan Chi稱：「我們所有人都很悲傷，我們本來很興奮地慶祝新年，現在將要為受害者祈禱。」其35歲父親則說，「我們只想這事情完結」。

◆綜合報道

## 警出動「熊貓」裝甲車圍捕



洛杉磯警方在追捕疑兇過程中，出動精銳的特殊武器和戰術小組追捕，並動用具有堅強防護力的「熊貓」(BearCat)裝甲車，包圍疑兇的白色小型客貨車(圖)。

這款裝甲車是由馬薩諸塞州的Lenco Industries生產，大多由美國執法部門採購使用，能夠有效防禦武器和土製炸彈的攻擊，即使匪徒使用AK-47步槍射擊，裝甲車仍毫無損傷。

「熊貓」曾在許多荷里活電影中出現，包括2016年《叛諜追擊》系列第5集《叛諜追擊5：身份重啟》。

◆綜合報道

